

LEGISLAȚIA FISCALĂ PENTRU ANUL 2022: MODIFICĂRI, AVANTAJE ȘI INCERTITUDINI

BUGAESCU VICTOR

Student an. 3, Facultatea Economie, UASM

Începutul anului vine cu noi modificări ale Codului fiscal și alte schimbări legislative care vor da bătaie de cap și vor răpi timp prețios contabililor atât începători cât și profesioniști.

Prin Legea privind instituirea unor măsuri de susținere a activității de întreprinzător și modificarea unor acte normative Legea pentru punerea în aplicare a titlului VI din Codul Fiscal nr. 1056/2000, Codul contravențional al Republicii Moldova nr. 218/2008, Codul Vamal al Republicii Moldova nr. 1149/2000, Legea cu privire la modul de introducere și scoatere a bunurilor de pe teritoriul Republicii Moldova de către persoanele fizice nr. 218/2008, au fost operate mai multe modificări în diferite acte legislative importante.

În articolele 33 „Scutiri personale”, 34 „Scutiri acordate soției (soțului)” și 35 „Scutiri pentru persoanele întreținute” din Codul fiscal al Republicii Moldova au fost introduse modificări aferente scutirilor. Respectiv fiecare contribuabil care are un venit anual impozabil mai mic de 360 de mii lei de va avea dreptul la o scutire personală, o sumă care se scade din venitul brut obținut de acesta. Scutirea personală aferentă perioadei fiscale 2022 constituie 27 mii lei. În cazul în care persoana activează prin cumul, scutirea personală se acordă aferent unui singur loc de muncă.

Au fost modificate și alte sume ale scutirilor, respectiv cea personală majoră fiind 31500 lei, astfel scutirea majoră pentru soț/soție constituie 19 800 lei, pentru persoanele întreținute constituie 9 000 lei și pentru persoanele întreținute majoră 19 800 lei. Începând cu 1 ianuarie 2021 scutirea pentru soț/soție a fost anulată.

Tot în 2022 în conformitate cu prevederile articolului 542 aliniatul 3 din Codul Fiscal: Modificări în partea ce ține obiectul impunerii cu impozitul pe venit în cuantum de 4%. Începând cu 1 ianuarie 2022 în componența venitului agenților economici subiecți ai sectorului întreprinderilor mici și mijlocii determinat conform contabilității financiare nu se include întregul spectru de venituri prevăzute la articolul 20 din Codul Fiscal (surse de venit neimpozabile).

Începând cu 1 ianuarie 2022 se aplică data obligației fiscale la procurarea proprietății întreprinderilor declarate în proces de insolvență, cu excepția bunurilor imobiliare, se considera data efectuării plății, inclusiv a plății prealabile pentru proprietatea procurată, sau data primirii proprietății de către cumpărător, în funcție de ce are loc mai înainte.

Prin articolul 368 din Codul Fiscal a fost concretizat modul de determinare a cuantumului activității principale a Parcului IT. Pentru determinarea faptului dacă rezidenții desfășoară activitate principală, care generează 70 % sau mai mult din veniturile din vânzări, acestea vor calcula raportul dintre suma venitului obținut din vânzarea serviciilor, lucrărilor premise în parc și suma totală a veniturilor din vânzarea produselor (mărfurilor), prestarea serviciilor, executarea lucrărilor.

În acest caz, ambii indicatori ce țin de mărimea venitului din vânzări se vor determina lunar, cu total cumulative de la începutul anului calendaristic respectiv, dacă statutul de rezident al parcului a fost dobândit în anii calendaristici precedenți, sau de la aplicarea regimului special de impozitare, dacă statutul de rezident al parcului a fost dobândit în anul calendaristic curent.

În final putem menționa că modificările politicii fiscale sunt permanente și necesare. Acestea desemnează concepția, măsurile și acțiunile statului privind impozitele și rolul lor în formarea veniturilor bugetare și finanțarea cheltuielilor bugetare, tipurile de impozite, perceperea și folosirea lor ca instrument de stimulare a creșterii economice.

Conducător științific – asist. univ. Romanciuc Andrei